

Скаутское движение как форма социального и политического участия молодежи

Научный руководитель – Попова (Смолик) Светлана Юрьевна

Дымкова Ольга Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: BlackBerry1998@yandex.ru

Проблема социально-политического участия молодежи занимает одно из первых мест в современной системе общественных отношений. Вызвано это, прежде всего тем, что молодежь представляет собой особую, обладающую рядом специфических характеристик социально-демографическую группу, от которой во многом зависит будущее страны.

Наше исследование посвящено изучению понятия социального и политического участия молодежи и форм его осуществления на примере скаутского движения.

В одной из своих работ Гончаров Д.В. утверждает, что институт политического участия представляет собой чрезвычайно сложное социокультурное явление и что его концептуализация требует создания комплексной теории, охватывающей в некоем целостном анализе множество аспектов социально-политической динамики современного общества. Участие же — это инструментальная активность, посредством которой граждане пытаются влиять на правительство таким образом, чтобы оно предпринимало желаемые для них действия [1]. К методам реализации данной активности, авторы относят: участие в голосованиях, митингах, демонстрациях и т.п., написание писем, петиций, членство в различных организациях, выдвижение гражданских инициатив на различных уровнях власти и др.

Политическое участие нами рассматривается как элемент и проявление политической культуры соответствующего общества, как мерило ценностных ориентаций социальных групп общества, как фактор определенного взаимодействия интересов в обществе.

В связи с этим, понятны и естественные цели государственной молодежной политики РФ, которые определяются как совершенствование правовых, социально-экономических и организационных условий для успешной самореализации молодежи, направленной на раскрытие ее потенциала для дальнейшего развития Российской Федерации, а также содействие успешной интеграции молодежи в общество и повышению ее роли в жизни страны [4].

Деятельность молодежных общественных объединений является одним из средств в осуществления данной цели, которая отвечает представлениям о политическом участии молодежи. В нынешнем обществе перед молодежными общественными организациями стоит важная задача — выполнять функции не только институтов личностного самовыражения и социализации, но и политического воспитания и образования, привития чувства гражданственности и патриотизма, функции субъектов государственной молодежной политики по формированию политической культуры подрастающего поколения. В настоящий момент в России активно развивается молодежное общественное движение, возникает множество детских и молодежных организаций. Очевидно, что подобные формы объединения подрастающего поколения достаточно ресурсны для раскрытия личностного потенциала и формирования гражданской позиции.

Одним из примеров молодежных общественных объединений может послужить скаутская организация. Скаутское движение имеет уже вековую историю, на всем ее протяжении движение подвергалось изменениям, развивалось и модернизировалось в контексте

общеисторических событий в мире и отдельных государствах, видоизменялось и его содержание, но в главном, в сущностном смысле оно оставалось неизменным. Скаутское движение является добровольным, неполитическим воспитательным движением для молодых людей, открытым для всех, независимо от их происхождения, расовой принадлежности или вероисповедания, в соответствии с целью, принципами и методом, разработанным основателем движения. Целью скаутского движения является содействие развитию молодых людей для достижения их полного интеллектуального, общественного и духовного потенциала как индивидуумов, как ответственных граждан и как членов местных, национальных и международных сообществ [7].

Хотя данное движение и является неполитичным, но это не мешает скаутингу воспитывать предприимчивую, находчивую, сметливую личность с чувством личной ответственности перед самим собой и коллективом. Лидеры скаутского движения ставят перед собой задачу воспитания гражданина-общественника, у которого общее выше собственного «Я», который мыслит себя как часть единого целого, для чего используют целый ряд скаутских мероприятий.

С середины 20-х гг. до конца 80-х гг. XX столетия скаутские организации были запрещены на территории СССР, но даже тогда российские скауты существовали в эмиграции, не теряя при этом своей пророссийской направленности и ощущения национальной принадлежности.

Приведенные выше положения входят в основу системы воспитания по скаутскому методу и являются неотъемлемой частью характера личности, которая ориентирована на социально-политическое участие, из чего можно сделать вывод, что скаутское движение является и формой воспитания, и формой реализации социально-политического участия молодежи.

Рассматриваемое явление нуждается в дальнейшем изучении в связи с возросшей потребностью в социально активной, политически грамотной молодежи для реализации государственной молодежной политики в Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Гончаров Д.В. Теория политического участия. - М., 1997.
- 2) Карпухин Д.С. Динамика социально-политической активности молодежи. Автореф. дисс. ...канд. соц. наук. Саратов, 2009.
- 3) Кудряшов Ю.В. История, теория и практика скаутизма. Программы: документы и материалы. Архангельск, 1992.
- 4) Распоряжение Правительства РФ от 29.11.2014 N 2403-р "Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года"
- 5) Холмская М. Р. Политическое участие как объект исследования (Обзор отечественной литературы) . – Полис. Политические исследования. 1999. № 5. С. 170
- 6) Ярмольчук А.В. Скаутское общественное движение в России в XX веке: история и современность. Автореф. дисс. ...канд. ист. наук. Москва, 2004.
- 7) Всемирная Организация Скаутского Движения: Сб. док. // Conditions for Rebirth of Scouting in the USSR. (Конституция ВОСД и др.) / Пер. с англ. А. Бондаря. Под ред. Л. Бондаря Женева, 1990. 1991.